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 KAPITOLA 1

PRÍBEH, KTORÝ VÁM CHCEM VYROZPRÁVAŤ, sa skutočne 
stal, aj keď by sa na prvý pohľad mohlo zdať, že si 
ho niekto vymyslel do knihy plnej futbalových roz-
právok. Udial sa na začiatku leta roku 2010, presne 
24. júna, a to v ďalekej Juhoafrickej republike, kto-
rá sa ponúkla, že sa stane domovom pre v  pora-
dí už devätnáste majstrovstvá sveta vo futbale. Na 
štadióne Ellis Park v najväčšom meste Juhoafrickej 
republiky, Johannesburgu, videlo veľký príbeh na 
vlastné oči 53  412 fanúšikov a  vďaka televíznym 
kamerám aj futbaloví nadšenci po celom svete. 

Čo sa to v  ten letný podvečer prihodilo? Zá-
kladná skupina F mala na programe posledné 
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zápasy a  čakalo sa na rozuzlenie hádanky, kto 
nakoniec postúpi do vytúženého osemfi nále. Po 
strechu zaplnený Ellis Park sa stal dejiskom sú-
boja Slovenskej republiky s Talianskom, ktorého 
národný tím netreba predstavovať, veď talianski 
borci predchádzajúce majstrovstvá sveta v  roku 
2006 vyhrali! A  kto sa im to teraz postavil do 
cesty? Slovensko. Krajina, ktorá ako samostat-
ný štát vznikla len nedávno, s  úderom prvých 
novoročných zvonov roku 1993, a  ktorá si prá-
ve v  týchto dňoch vychutnávala svoju historicky 
prvú účasť na svetovom šampionáte. Túto krajinu, 
malú svojou rozlohou, ale veľkú svojou históriou 
a  tisíckami zaujímavých príbehov, ako aj množ-
stvom skvelých ľudí, doviedol ako kapitán na 
tento šampionát mladý, ešte len dvadsaťdvaročný 
chlapec. Nenechajte sa však mýliť jeho mladosťou, 
pretože už svojimi činmi dokázal, že je hotovým 
chlapom, na ktorého zázračné nohy, bojovnícke 
srdce a bystrý mozog sa môže jeho päť a pol mi-
lióna krajanov smelo spoliehať. 

Rodičia rozprávajú svojim deťom rozprávky 
a často si pre nich vymýšľajú svoje vlastné príbe-
hy. Spisovatelia z povolania niekedy dokážu napí-

sať rozprávky lepšie a napínavejšie. Práve preto, že 
sú to profesionáli. Lenže ani oni nedokážu stvoriť 
také, ktoré berú dych, vyvolajú na povrchu tela 
čitateľov husiu kožu a do očí im vnútia slzy. A kto 
teda také príbehy píše? Nie je to ani kúzelník, ani 
boh rozprávok. Je to sám život, ktorý nás každý 
deň obdarúva novými a novými príbehmi, ktoré 
by si naša predstavivosť ani vymyslieť nedokázala. 

Čo sa vlastne stalo? Marek Hamšík, najmladší 
kapitán slovenskej reprezentácie, muž neprehliad-
nuteľný svojimi vlasmi vyčesanými nahor a zaují-
mavý svojou osobnosťou a aj svojím – znova sme 
pri tom – životným príbehom, totiž priviedol svo-
ju vlasť prvýkrát na turnaj, o ktorom sa mnohým 
iným krajinám môže len snívať. Keď stál v tuneli 
ako náčelník na čele svojej odhodlanej družiny 
a keď potom vstúpil na ihrisko, na ktorom už ne-
platí žiadne keby a kde sa pravda vždy bez milos-
ti ukáže, muselo sa mu hlavou preháňať všeličo. 
Jasno bolo v každom prípade v  jednej veci: Ma-
rek Hamšík povedie o  pár okamihov svoju par-
tiu do bitky proti Taliansku. Tomu Taliansku, do 
ktorého prišiel v roku 2004 ako sedemnásťročný 
mladík z malej krajiny uprostred Európy za fut-
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balovým chlebom a tiež za kusom šťastia. Keď si 
podával ruky so svojimi protivníkmi, bolo mu 
jasné, čo jeho mužstvo čaká. Slovenský tím sa 
nenachádzal v  dobrom rozpoložení. Po úvodnej 
remíze s  Novým Zélandom prišla ťažká rana do 
nováčikovského nadšenia v  podobe porážky 0:2 
s  Paraguajom. V  takejto situácii stáť na prahu 
zápasu proti Cannavarovi, Gattusovi či De Ros-
simu, to je teda výzva ako hrom! V mori takmer 
šesťdesiatich tisícok natešených hláv by ste ťažko 
v  tej chvíli hľadali nejakú, ktorá by pochybovala 
o tom, že karty sú rozdané jasne. Úradujúci maj-
ster sveta proti nováčikovi zo Slovenska. Ako by 
to asi mohlo dopadnúť. Lenže predbiehať sa v ži-
vote ani vo futbale nemá, tak na to poďme pekne 
od začiatku.

Počas úvodnej štvrťhodiny kľúčového zápasu 
sa zdalo, že sa hráči talianskej „squadry azzurry“ 
na ihrisku iba zľahka dostávajú do prevádzkovej 
teploty, aby následne svojho súpera nemilosrdne 
rozdrvili. Rozhodne nepôsobili dojmom muž-
stva, ktoré si ide od prvej minúty za víťazstvom. 
A  tak sa stalo, že prvú veľkú šancu mal sloven-
ský kapitán Marek Hamšík. V  15. minúte vyslal 

z veľkého vápna brankárovi Marchettimu dôrazný 
odkaz: „Pozor na nás!“ O desať minút neskôr za-
váhala talianska obrana druhýkrát a  tentoraz to 
pre ňu malo osudové následky. Stredopoliar praž-
skej Sparty Juraj Kucka si prekliesnil cestu medzi 
nedôraznými talianskymi obrancami, prihral Ró-
bertovi Vittekovi a  najlepší strelec slovenského 
tímu upratal loptu do bránky a  prikoval takmer 
šesťdesiattisíc divákov hlbšie do sedačiek. 1:0. 
To nikto nečakal. Teraz, naopak, všetci čakali na 
prebudenie sa spiaceho talianskeho mančaft u pl-
ného obávaných mien. Lenže opak bol pravdou. 
Tréner Talianska Marcello Lippi nechápal, čo sa 
deje, o  čom svedčí aj jeho netradičné striedanie 
dvoch zverencov cez polčasovú prestávku. Po nej 
vybehol na trávnik predsa len živší tím a bolo vi-
dieť, že hráči z  Apeninského polostrova nechcú 
dopustiť blamáž. V  60. minúte mal na kopačke 
vyrovnanie striedajúci Quagliarella, lenže hrôzu 
naháňajúci stopér FC Liverpool Martin Škrtel 
vykopol loptu z  bránkovej čiary. Keď do konca 
stretnutia zostávalo 17 minút, poslal režisér hry 
Marek Hamšík prízemný center na svojho kole-
gu Vitteka a ten svojím druhým gólom dal nádej, 
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že dnešné predstavenie bude kandidovať na cenu 
Trhák roka. Rodila sa senzácia, ale ešte nebol ko-
niec. V 81. minúte znížil na rozdiel jedného gólu 
Antonio Di Natale, avšak v 89. minúte prišlo nie-
čo, čo si odvážne a sebavedome hrajúci slovenský 
tím zaslúžil, hoci na zásluhy sa vo futbale nehrá. 
Stredopoliar Trnavy Kamil Kopúnek, ktorý bol 
v tej chvíli na ihrisku minútu a pol, zvýšil svojou 
strelou skóre na 3:1 a navždy sa tak zapísal do his-
tórie slovenského futbalu. Aj vďaka Kopúnkovmu 
gólu totiž gól aktívneho Quagliarellu z nadstave-
nia nemohol nič zmeniť na tom, že srdnato boju-
júci tím vďaka neuveriteľnej výhre nad majstrami 
sveta postupuje do osemfi nále majstrovstiev sve-
ta! Celou slovenskou krajinou otriasla mohutná 
erupcia radosti a  ak na špičkách najvyšších tat-
ranských hôr ešte aj v júni zostával zvyšok snehu, 
musel po tejto šupe spadnúť dolu. Na ihrisku Ellis 
Parku, ktorým sa teraz nieslo ohlušujúce „Sloven-
skóó, Slovenskóó!“ a „Kto neskáče, nie je Slovák, 
hop, hop, hop!“, sa vytvoril kruh objímajúcich sa 
hráčov a dojatého trénera Vladimíra Weissa. Ten 
po zápase uviedol, že toto víťazstvo je pre neho 
hneď po narodení syna druhým najkrajším zážit-

kom v živote a dodal: „Je to ohromne dôležitá vec 
pre budúcnosť celého Slovenska. Sme malá kra-
jina a toto sme veľmi potrebovali.“ Kľúčový muž 
na ihrisku, kapitán svojej krajiny a  súčasne pán 
futbalista vtedy už tri mesiace sa pýšiaci titulom 
najmladšieho kapitána v histórii SSC Neapol pri-
znal, že jeho mužstvo prešlo v  priebehu pár dní 
dokonalou premenou. „Proti Paraguaju nehral 
dobre nikto. Proti Taliansku sme sa všetci nejako 
uvoľnili, vyburcovali a podali maximálny výkon,“ 
zhrnul podľa svojho zvyku stručne a výstižne Ma-
rek, vo svojom klube prezývaný Marechiaro. Ja by 
som vám chcel teraz, nie stručne, ale pekne po-
poriadku a podrobne, porozprávať príbeh o tom, 
ako sa z futbalového kamienka z Banskej Bystrice 
vďaka svojej drine, obetavým a múdrym rodičom 
a šikovným trénerom stal diamant, ktorý je dnes 
súčasťou najžiarivejšej svetovej futbalovej galaxie 
a ktorý sa stal hotovým pokladom pre svoju kra-
jinu aj pre SSC Neapol. Tento klub bude už na-
vždy spojený nielen s  legendárnym Diegom Ma-
radonom, ale aj so svojím najmladším kapitánom 
a  dlhé roky verne slúžiacim režisérom hry Mar-
kom Hamšíkom.


